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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

“四地六校 ”联考

2015-2016学年上学期第一次月考

高一政治试题

（考试时间：90分钟   总分：100分）
命题人：龙海二中  张隽      审题人：龙海二中  蔡水德
 一、选择题（本大题共26小题。每小题2分，共52分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

1. 小陈在2015年国庆长假赴西藏旅游中，拍下了许多精彩的照片，回到城里复制成光碟出售给旅游杂志社。复制的山川美景及风土人情之所以能成为商品是因为(　　)
A．它具有独特的使用价值                    B．它是人类劳动的产物

C．它凝结了人类劳动，并用于交换            D．它能给人以精神享受

2. 福州至厦门高速铁路客运专线(动车)开通后，福州的张先生和李先生在“乘坐动车还是汽车前往厦门”的讨论中，张先生说．我会选择动车，虽然它的价格高一些，但速度快，用时少。李先生说，我会选择汽车，虽然它的速度没有动车快，但价格低。由此可见 （    ） 

A．商品价格的高低受供求关系影响 
B．商品价格的高低反映商品质量的优劣

C. 人们选择商品关注的是商品的有用性
D．人们选择商品关注的是使用价值与价值的统一
3. Q币，是一种可以在腾讯网站统一支付的“虚拟货币”，可以用它买到游戏装备、支付会员服务费，甚至还可以用来为杀毒软件付款等。这表明虚拟电子货币（  　）

A．正在代替人民币执行货币的职能    B．已成为持有者拥有财富的象征

C．是网络环境下新产生的支付手段    D．是由国家发行并强制使用的
C．2014年4月我国出现了一定程度的通货紧缩D．某些突发因素通过改变商品的供求关系来影响商品的价格

4. 中国选手李娜在2011年法国网球公开赛女单决赛中，直落两盘击败意大利选手斯齐亚沃尼，夺得冠军后，收获一张120万欧元(约1 138万人民币)的巨额支票。在我国支票是 （    ）

①经济往来结算的信用工具　          ②活期存款的支付凭证　
③主要分为转账支票和现金支票　      ④个人直接购物消费的信用工具

A．①②③  

  B．①②④  

  C．①③④  

  D．②③④
5. 2013年11月7日习主席在湖南湘西农村考察时，亲自采摘柚子的照片成为各大媒体的头条。某柚子产区计划建立恒温库储存柚子，为反季节销售提供条件，也为柚农增收提供保障，据测算，每储存1千克柚子可增加收入2元。这一做法表明   （     ）

A．商品的储存成本提高了商品价值             B．商品价格取决于价值  

C．商品的价格受供求关系影响                 D．商品销售环节可创造更大的价值
6.近年来，人们的休闲方式不断“升级”，昔日的某些“贵族运动”，如出国旅游、健身运动等，如今已开始进入“寻常百姓家”。人们的休闲方式不断“升级”的根本原因是（    ） 

 A．社会经济不断发展                 B．居民收入水平提高

C．社会商品、服务价格水平下降       D．居民家庭人口数量减少
7.某机械厂购买钢材支付现金120万元，又根据规定交了8.2万元的增值税。这里，货币先后执行的职能是(　　)

A．流通手段和价值尺度     B．流通手段和支付手段

C．支付手段和流通手段     D．价值尺度和支付手段

8. 在华尔街大鳄抛出大量黄金，黄金价格大跌20%时，大量中国民众冲进最近的店铺抢购黄金制品，由于抢购的人群中以中老年女性居多，于是人们将抢购黄金制品的中国民众统称为“中国大妈”。黄金下跌难挡中国大妈抢金欲望，而价格变动令“中国大妈”反应迟钝的商品是（    ）

A．宝马汽车         B．珠宝翡翠        C．苹果手机       D．柴米油盐
9. 2014年10月1日--7日，漳州共接待游客17.12万人次，同比增长39.09%；实现旅游收入9416.3万元，同比增长33.68%。按消费目的划分，国庆节外出旅游属于（   ）

A．发展资料消费        B．享受资料消费   

C．钱货两清消费        D．租赁消费

10.如今贷款消费已经成为时尚。对此有人说：“贷款消费就是超前消费”。这种观点（    ）

A．正确。因为贷款消费超过了自己的经济承受能力

B．正确。因为贷款消费是不考虑自己偿还能力的行为

C．错误。因为与自己收入状况相适应的贷款消费不是超前消费

D．错误。因为只有贷款消费才是最佳的消费方式
11. 2014年十一“黄金周”，“习大大线路”旅游新线路火爆程度秒杀京城各大景点。来自全国各地的“粉丝们”走习近平2013年曾到访过的北京南锣鼓巷雨儿胡同、品尝习近平吃过的“庆丰包子铺”的包子，逛2014年教师节前夕访问过的北京师范大学。对于““习大大线路”火热的原因分析正确的是（   ） 
 ①游客的消费行为受消费心理的影响     ②游客的消费行为受收入水平的影响    ③游客的消费行为是由从众心理引发的   ④游客的消费行为是由攀比心理引发的

 A. ①④      B. ②④      C. ①③      D. ②③
12.2014年3月20日，中国—法国建交50周年金银纪念币向社会发行。该套纪念币共2枚，其中金币1枚，银币1枚，均为中华人民共和国法定货币。该套纪念币从本质上看是(    )
A．一般等价物      B．价值符号    C．用于交换的劳动产品  D．充当商品交换媒介
13.象粪咖啡是世界上最怪异和最昂贵的咖啡之一，这种咖啡市场售价达每公斤1100美元。象粪咖啡价格昂贵的根本原因是：(    ) 

 A企业使用了创新的技术           B该产品凝结了更多的人类劳动

C市场相同产品供应较少             D该产品有益于消费者身体健康

14.一吨废手机，经过加工提炼后，能产生300到400克的黄金，500克左右的白银。我们要让大量可利用的废手机进入正规回收企业，让“城市污染”变成“城市矿产”。绿色消费的核心是（    ）

A．可持续性消费            B．保护消费者健康

C．节约资源、保护环境      D．尊重自然、顺应自然

15．下表为某市居民家庭2013年总收入和总支出情况（单位：元）。

	总收入
	总支出

	125 000
	食品
	日用品
	教育
	水电气
	通讯娱乐交通
	购买基金
	医疗

	
	20 000
	10 000
	5 000
	2 000
	1 500
	20 000
	3 000


该居民家庭这一年的恩格尔系数应该为
（   ）

A.32.52%        
B.51.95%   C.48.19%      D.49.2%

16.货币最早是以足值的金属货币形式出现的，随着商品生产和商品交换的发展，商品流通中产生了作为价值符号的纸币，并逐渐取代了金属货币。纸币之所以能取代金属货币，是因为（    ）

①纸币容易生产，且同样具有充当贮藏手段的职能

②使用纸币能够有效降低货币制作成本

③纸币的使用范围更广

④纸币同样能执行价值尺度和流通手段的职能

A.①②         B.②③         C.②④         D.③④。
17. 随着互联网的普及、电子商务和物流业的发展，网上购菜的家庭越来越多。人们凭借信用卡通过“电子菜箱”非常容易购到自己所需的各种放心菜。许多人在购物和旅行时经常使用信用卡。信用卡作为电子货币的一种，在使用过程中执行的货币职能有（     ） 
 ①一般等价物   ②流通手段   ③贮藏手段   ④支付手段
A．①②    B．①③  C．②④    D．③④

18. 2014年7月巴西世界杯足球决赛在德国与阿根廷之间进行，门票高达1.6万美元一张，小王花1.6万美元买了一张。这里分别体现的货币职能有(　　)

①价值尺度　②流通手段　③支付手段　④世界货币

A．①②     B．②③
C．③④ 
D．①④
19.“金钱好比肥料，如不散入田中，本身并无用处。”这一观点告诉我们对待金钱应（    ）

A．用之有益     B．取之有道      C．用之有度      D．少花钱多办事

20.下图为某商品甲的价格走势图（横轴为时间，纵轴为价格，单位为“元／公斤”）。下列说法正确的有
（    ）
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①从A点到B点，甲商品的替代品的需求量会增加


②从A点到B点，甲商品的供给量会减少


③从B点到D点，甲商品的互补商品的需求量会持续下降


④从B点到C点，甲商品的购买者可能会持币待购


A．①③    
B．②④             



C．③④    
D．①④
21. 自2012年7月1日起，居民用电实行阶梯电价。根据不同的用电量进行分段计价，超出定量标准的用电量，将适当提高电费价格。“对超额部分实行加价收费”说明(　　)

A.商品价格是商品价值的货币表现

B.商品供求关系决定商品价格

C.企业生产经营是为了满足消费者的需要

D.企业自觉运用价值规律进行生产经营 
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22.图中D和S分别是某商品相对于价格(P)

的需求曲线和供给曲线。依据图示，以下

推断 正确的是（    ）

A．当某商品价格处于P2时，供过于求，“货多不值钱”

此时是属于买方市场

B.当某商品价格处于P2时，商品过剩，

此时是属于卖方市场

C.当某商品价格处于P0时，商品短缺,需求者只能接受涨价

D.当某商品价格处于P1时，供不应求，需求者可以提高价格

23.2012年甲国生产的M商品单位价值量为24元。2013年生产M商品的社会劳动生产率提高20%，而某企业2013年生产M商品的劳动生产率比2012年提高30%。假如其他条件不变，则该企业2013年创造的价值总量比2012年增加了（   ）

A 1/10   B 3/13  C 1/12  D 10/3

24.下图是某时段人民币对美元汇率(人民币元/100美元)中间价基本走势曲线。下列对此变化及影响的说法正确的是(　　)
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①A点至E点表示美元汇率跌落，有利于中国公民到美国旅游　
②B点至C点表示美元汇率上升，不利于美国对华投资　
③C点到D点表示人民币汇率基本稳定，有利于世界金融稳定　
④D点到E点表示人民币升值，会加剧我国出口企业的经营压力
A．①②  B．①④   C．②③  D．③④ 
25.为破解下面漫画《砸不开》反映的经济困境，政府可实施的有效举措是(    )  
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A．保持社会总供给和总需求基本平衡
B．发展生产，增加供给，满足消费需求
C．让人们对未来收入有乐观预期，完善社会保障体系
D．实现劳动报酬增长速度高于经济增长速度
26.在我国基本型乘用车(轿车)市场上，减少税费对拉动销量有明显影响。从2015年10月1日到2016年12月31日，对购买1.6升及以下排量乘用车实施减半征收车辆购置税的优惠政策，2015年国庆后小排量汽车销量节节攀升。下图假设D和D1中有一条是汽车需求曲线，另一条是某生活必需品需求曲线，价格及其他因素不变，下列判断正确的是  (    )
A．D是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策影响，D可能向右平移

B．D是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策影响，D可能向左平移

C．D1是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策影响，D1可能向右平移 
D．D1是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策影响，D1可能向左平移[image: image5.png]



二、非选择题（本大题共3小题，共48分。）

27．（共16分）物价上涨特别是食品价格上涨牵动着全国人民的神经。2013年至2015年上半年，某市猪肉价格一直在每公斤22元附近徘徊，今年7月开始上涨，8月、9月在32元附近浮动。

以下是几个不同时段关于猪肉价格问题的新闻标题，请你在阅读后运用《经济生活》知识，分析回答问题： 

标题一：生猪货源不足，猪肉价格上扬。  

标题二：饲料价格大幅上涨，猪肉价格水涨船高。

标题三：猪肉价格上涨，带动其他肉类产品价格上扬。 

标题四：肉价上涨激发农民养猪热情。

（1）请根据标题一、二的信息分析猪肉价格上涨的原因。（8分）
（2）请根据标题三、四的信息分别分析出猪肉价格上涨带来的经济影响。（8分）
28．（共16分）释放居民消费潜力，提高人民生活水平是当前我国经济社会建设的重要任务之一。阅读材料，回答问题。

    材料一   2010年—2014年城乡居民收入比变化情况

	
	农村居民纯收入（元）
	城乡居民可支配收入（元）
	城乡收入比

	 2010年
	      5153
	         17175
	     3.33：1

	 2011年
	      5919
	         19109
	     3.23:1

	 2012年
	      6977
	         21810
	     3.13:1

	 2013年
	      7917
	         24565
	     3.10:1

	2014年
	      9892
	         28844
	     2.92:1


    材料二  2014年以来，我国社会保障的覆盖面不断扩大，解决了居民看病、养老等后顾之忧，我国城乡居民的消费意愿不断提高。2014年我国社会消费品零售额比上年增长10.9%,城镇和乡村消费品零售额分别分别比上年增长11.8%、12.9%。

 材料一反映了哪些经济现象？结合材料一、二，运用“影响消费水平的因素”的知识分析我国社会消费品零售总额增长的原因。（16分）
29. （共16分）材料 “舌尖上的浪费”触目惊心。据最新统计数据显示：中国每年浪费食物总量折合粮食约500亿公斤，接近全国粮食总产量的十分之一，每年最少倒掉约2亿人一年的口粮。为此，习近平作出批示：“浪费之风务必狠刹！要加大宣传引导力度，大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。”

结合材料，运用正确的消费观说明我们怎样才能遏制“舌尖上的浪费”？ （16分）
“四地六校”联考

2015-2016学年上学期第一次月考

高一政治试题答题卷

（考试时间：90分钟   总分：100分）

命题人：龙海二中  张隽      审题人：龙海二中  蔡水德
一、单项选择题（每小题2分，共52分）

	题号
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8
	 9
	 10
	 11
	 12
	 13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（本大题共4小题，共48分）

27. （1）（8分）

（2）（8分）

[image: image6.png]
28.（16分）
29.（8分）

 “四地六校”联考

2015-2016学年上学期第一次月考

高一政治试题答案

一、单项选择题（每小题2分，共52分）

	题号
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8
	 9
	 10
	 11
	 12
	 13

	答案
	C
	D
	C
	A
	C
	A
	B
	D
	B
	C
	C
	A
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	答案
	A
	C
	C
	C
	A
	A
	D
	D
	A
	C
	D
	C
	C


二、非选择题（本大题共3小题，共48分。）

27．（1）请根据标题一、二的信息分析猪肉价格上涨的原因。（8分）
    （2）请根据标题三、四的信息分别分析出猪肉价格上涨带来的经济影响。（8分）
 27[答案]　 （1）①供求关系影响价格，供不应求时，价格上涨。从标题一看出，由于生猪供应减少，导致猪肉价格上涨。（4分）

②价值决定价格。从标题二看出，饲料价格上涨，养猪成本大幅提升，带动猪肉价格上涨。（4分）

（2）①标题三反映出价格变动对人们生活的影响。猪肉与其他肉类产品互为替代品，猪肉价格的上涨、导致人们转而消费其他肉类产品，从而带动其他肉类产品价格的上扬。（4分）

②标题四反映出价格变动对生产的影响。价格调节生产，猪肉价格的上涨，会使养猪户获利增加，这时生产者会扩大生产规模，增加产量。（4分）

28．材料一反映了哪些经济现象？结合材料一、二，运用“影响消费水平的因素”的知识分析我国社会消费品零售总额增长的原因。（16分）
28[答案]　 现象：2010-2014年城乡居民收入不断提高，城镇居民可支配收入高于农村居民收入，城乡收入比不断下降。（4分）
   原因：①收入是消费的基础和前提。在其他条件不变得情况下，当前收入增加，消费增幅也会增加，城乡居民收入稳步增长，提升了居民的消费水平。（4分）

②居民消费水平受居民未来收入预期的影响。由于扩大了社保的覆盖面，解决了居民的看病、养老等后顾之忧，城乡居民的消费意愿不断提高。（4分）

③社会总体消费水平的高低与人们的收入差距大小有密切的关系。城乡居民收入比不断下降，城乡收入差距不断缩小，因此社会消费品零售总额不断增加。（4分）

29．.结合材料一，运用正确的消费观说明我们怎样才能遏制“舌尖上的浪费”？ （16分）
29[答案]　第一，保持健康的消费心理。人们的消费行为受消费心理的影响，盲目的从众心理和攀比心理是不健康的，求实心理是健康的。（4分）第二，做理性的消费者。
①量入为出，适度消费。要从国情出发，在自己的经济承受能力之内消费。（3分）

②避免盲从，理性消费。反对盲目从众、攀比、情绪化消费。（3分）

③保护环境，绿色消费。面对严峻的资源短缺和环境污染，要树立生态文明观念，节约资源。（3分）

④勤俭节约，艰苦奋斗。弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，从我做起、从现在做起、从点滴做起。（3分）
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